

BONAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA . . . I. n. 47
. 24
. 12
IN STRAINATATE: 60
INSERTIUNI SI RECLAME:
30 litere petit, pagina IV, 30 bani
sau III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame 2 lei noi linia.

număr în capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI

Be priinac în străinatate: La Donil Haasen-
stein & Vogler în Vienna, Walfachgasse 100.
A. Oettel în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf
Mosee în Vienna, Seilerstätte 2; Philipp
Lob în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang
& Comp. în Pesta, Haras-Lafite & Comp.
în Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-
Rouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dronot 2 Pa-
ris; Eug. Micoad, 139-140, Fleet Street London

Scrisori nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

de București, 2 decembrie.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'București', 'București', 'București' with prices like 100, 102 1/4, 95, etc.

Cursul de Viena, 13 decembrie

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Renta ungară în aur', 'Borari de tesaur ung.', 'Imprutul austr. în hârtie', etc.

Cursul de Berlin, 13 decembrie

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Acțiunile Căilor ferate române', 'Obligațiunile române 6%', 'Prioritățile C. fer. rom. 8%', etc.

Calendarul zilei

Duminecă, 3 Decembrie
Patronul zilei: Prof. Sofonie.
Răsăritul soarelui: 7 ore 30 min.
Apusul soarelui: 4 ore 21 min.
Fasele lunii: Prim cuart

PLECAREA TRENURILOR

Table with 4 columns: Destination, Train Name, Time, and Price. Includes destinations like 'București-Suceava', 'Suceava-București', 'București-Giurgiu', etc.

PREȘI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI'
(Agenția Havas)
(13 decembrie 4 ameză z)
Londra, 13 decembrie.
Arrestat în Londra un individ, acu-
zamenintat d'a traga asupra re-
Viena, 13 decembrie.
ralul Filipovici a ajuns nesără.
Berlin, 13 decembrie.
terminat negocierile, cari se urmau
Austria și Germania în privința tra-
de comerț.
si gură că tratatul s'a încheiat nu-
ntu un an și că are de temelii na-
a mai favorizată.
Londra 13 decembrie.
Camera Comunelor va urma astăzi seară
ia privitoare la afacerile Afganista-
zice cu Englezii, în urma revoluției,
isbucuit în contra Emirului Șera-
nt rugați să meargă până în Cabul,
a așeza acolo un gveru regulat.
an al' șgomot Emirul ar fi oferit să
e pace.
(14 decem. 9 ore dimini).
Londra, 13 decembrie.
eritățile și frantații din Ghalabad
it la Dakka spre a oferi supănarea
ficiile Englezilor.
eralul Roberts a telegrafiat la 9 ale
orrei, că a sosit la Șatargardar.

BUCUREȘTI

Amăbătă, 2 (14) decembrie.
Comitulu* din 30 noembrie spune
el orbi toate câte s'au făcut
astăzi de către partidul care
a cărma țării pentru îmbună-
rea soartei țeranului și ne pro-
incurând încoronarea edificiu-
rin cr area de bănci rurale.
vine pe urmă și o circulară
prefecți și primari plină de
mai frumoase cugetări, și des-
ă negreșit a produce o pro-
impresiune asupra tuturor
lor societății. Chiar moda noua
vorbi cu prefecți și cu pri-
prin circulare, întocmai ca și
cea executivă, ne arată indetul
atențiunea este de a trage An-
nun tun ca la zile mari pentru
ștepta pe cetățenii cuprinși de
eală și a le arăta apoi în li-
mari ce cugetă partidul despre
a țeranului.
proprietăria insurăteilor pe
ele statului decretată de gu-
actual este fără indoială o
ră bună și înțeleaptă în prin-
de și s'ar putea zice multe în
nța modului desastros pentru
ea statului în care s'a executat
esecută, și încă mai multe
a abuzului ce s'a făcut sub
cest de „Insurăteii“; dar în fine
tă improprietărie nu poate

avea de cât valoarea unui espedient
intru cât nu se vor lua măsuri se-
rioase și bine cumpănite, pentru ca
și acești insurăteii să nu ajungă in-
curând în starea mizerabilă a tu-
turor celorlalți săteni, și aceasta va
fi inevitabil dacă nu se va schimba
incurând întreaga sistemă de gu-
vernare față cu munitorii de pă-
mânt, precum și cu proprietarii și
cu arendașii, adică într'un cuvânt
cu toți acei cari se ocupă în țara
noastră de industria agricolă.
Ne esplicăm.
Nu cu bănci agricole fără parale,
nu cu schimbări continue a legii
comunale, nu cu legi contra ierbă-
ritului cari ar fi adevărate legi co-
munarde, nu cu doriuși și cu cir-
culare platonice pentru îmbunătă-
șirea soartei agriculturilor și a a-
griculturei se poate face ceva se-
rios pentru țeran. De multe ori
toate câte se promet nu sunt chiar
promise în altă intențiune de cât
pentru a se lua act că marele par-
tid n'auvut de gând să le facă, și
pentru a putea striga la timpul
oportun că, dacă ar fi mai stat la
putere, liar fi făcut pe toate.
Pentru a putea vorbi cine-va
serios de a le țeranului trebuie să
cunoască mai întâi pe țeran, să aibă
o idee de agricultora ce se face
astăzi în țară, de condițiunea în
care se află proprietarii și arenda-
șii, să cunoască bine toate câte se
petrec și cum se petrec la țară,
să știe care e caracterul și care
sunt obiceiurile săteanului, căci nu
mai prin combinațiunea tuturor a-
cestor lucruri să poate ajunge la o
idee sănătoasă și practică în ma-
teria această. Dar din căți scriu și
vorbesc astăzi necontenti de țeran
în București, căți sunt oare din acei
cari îl cunosc de aiurea decât dela al-
doilea Roundpoint al șoselei Kiselef,
când se întemplă că ei, stând în
birjă, îl ved trecând cu carul cu boii
pe dinaintea lor? Prea puțin; și acei
pușini poate nici că sunt consultați
de făcătorii de minuni din dealul
Mitropoliei, când e vorba de a legi-
fera pentru țeran.
Pentru a schimba radical starea
actuală mizerabilă a țeranului și al
face să ajungă cel puțin la gradul
de prosperitate a țeranilor de prin
alte țări, unde pământul e cu mult
mai puțin fertil și populațiunea de
cinci și șase ori mai deasă decât
la noi, și unde prin urmare aceea
ce nunesce englezii Struggle for life.
adecă lupta pentru pâinea de toate
zilele a ajuns la proporțiuni necu-
noscute la noi, pentru a vedea, zi-
cero, pe țeran șezăd în casă de
pență și cultivându-și proprietatea
cu argați, trebuie timp, mult timp,

și afară de multe legi înțelepte și o
mulțime de împrejurări, cari es cu
totul din sfera legiuitorului, și pe
cari trebuie să le aducă dezvoltarea
naturală și treptată a oamenilor și
a lucrurilor.
Până ce țeranul nostru nu va fi
mai instărit, nu și va cultiva mai bine
ogotul, ori câte am zice și am scrie
noi prin ziare; până când pe de
altă parte nu va fi mai luminat prin
instrucțiune și nu și va cunoaște și
cumpăni el însuși mai bine intere-
sele, cu greu se va învâți; pentru
a fi însă mai luminat și pentru a
lua obiceiurile stringerei și ale eco-
nomiei, trebuie un șir întreg de eve-
nimente pe cari poate numai copiii
noștri le vor vedea. Sunt însă lu-
cruri pe cari le putem face imediat
noi înșine, și ale căror rezultate vom
putea să le vedem numai decât, și
asupra acestor lucruri am dori ca
toți oamenii cari se interesează în
tru adevăr de sătean să cugete și
să contribuiească a le pune în lu-
crare.
Astăzi țeranul la noi plătește două
feluri de contribuțiuni; plătește con-
tribuțiuni către stat și plătește apoi
și contribuțiunea abuzurilor ce comit
asupra pielei lui și primarul, și no-
tarul, și vătâjelul satului, și sub-
prefectul, și șieptantul de subpre-
fect, și judecătorele de pace, și con-
siliul județian, și comitetul perma-
nent, și inginerul districtului, și șe-
ful garnizoanei care strânge doro-
banții și călărașii, și în fine toată
acea pleiadă de agenți administrativi
cari sub diferite denumiri și cu di-
ferite forme și fețe de galon, sunt
cele mai de multe ori cuprinși de
setea de a prefăce lei vechi din
budget în lei noi pe spetele bietu-
lui contribuabil. Escepțiuni laudabile
vor fi negreșit în multe locuri, dar
în fine oricine privește cu nepărți-
nire cum merg lucrurile în cea mai
mare parte de județele și comune
rurale din țară, va trebui cu mâna
pe conștiință să recunoască că setea
pomenită mai sus există, și că potol-
irea ei este cam tendința predomi-
nantă a zilei.
De ordinar nu se numește prefect
acel ce dă cele mai bune garanții de
o administrațiune onestă și înțe-
leaptă în adevăratul înțeles a cu-
vântului, ci acel ce-a dat probe că
e mare psihic în alegeri și că știe
să scoată la nevoie din urnă pe cine
poștește ministrul din București.
Se înțelege că și prefectul numit
cu asemenea programă el alege pe
subprefecți pe sprinceană, adecă tot
de acei cari știu să fie și ei psihic
la rândul lor, și subprefecții fac tot
astfel cu primarii etc. etc. Cu con-
siliile județene și cu comitele per-

manente e apoi altă comedie. Acolo
e de traliție ca să se numească sau
rude de ale prefectului, sau oameni
se pătați cari suspină după o chivir-
niseală, sau oameni devotați ai par-
tidului, cari în schimbul psihic/teu-
lui ce sunt ținuți a desvolta și ei în
alegeri, manifestări patriotice, cer-
tificate de bună conduită etc. etc.
câpătă dreptul de a dispune de ve-
nitul județului și de privigherea bu-
getelor comunelor rurale după bunul
lor plac și pentru buna oblduire a
tuturor amicilor și rudelor ce pot
avea în județ. Astfel fiind organi-
zată mașina, vedem în toate zilele
cum toate autoritățile unui județ
dela prefect până la vătâjelul din
sat, sar toți și ventură zile și nopți
întregi julețul, desvotând o activi-
tate prodigioasă pentruca să se a-
leagă deputat sau senator Nenea
Nae Zmintă, care este amic al gu-
vernului și nu D. Tache care este în
opoziție, și tot acești oameni, atât
de aprigi pentru asemenea trebi,
stau într'o adormire și o apatie fe-
nomenală oricând e vorba de un a-
devărat interes al populațiunei ju-
dețului care nu are a face cu poli-
tica.
S'ineacă oamenii și vitele în no-
roiă, mor oamenii de epidemii, vi-
tele de epizotie, cresc copii, căți re-
mân nesecerați de vârsat, de friguri
și alte boala, ca ciupercile fără
carte, fără puțină învățetură de dul-
gherie, butnării, de frării, și alte
asemenea mici meserii cari ar spori
cu milioane avuțiile țării, și s'ar
putea învăța cu un lucru de nimic
care s'ar cheltui din fondurile fe-
cărui județ pentru stabilirea a că-
torva școli profesionale modeste în
comunele rurale cele mai populate;
nimenea nu se gândește la nimic
decât la alegeri și la combi area
budgetului astfel, cum să fie mai
mulți amici câpătuiți. Ei bine? dacă
vom analiza de aproape lucrul ne
vom convinge că în cele din urmă
țeranul plătește cu pielea lui toată
gloaba acestui regim de guvernare,
și pe lângă el și arendașul și pro-
prietarul, cari sărăcesc la urmă și ei
de sărăcia lui; zicem că țeranul plă-
tește toată gloaba pentru că în de-
finitiv esplotarea lui se dă ca pre-
miu și ca recompensă tuturor acelor,
cari aleg pe Nenea Nae citat mai
sus; să urmărească însă cineva vi-
eața zilnică a unui țeran dela 1-iu
Ianuarie până la 31 Decembrie, și
să fie socoteala esactă de fie-care
para și de fie-care oră de muncă ce
pierde țeranul direct sau indirect
din complecsl de cauze enumerat
mai sus, și nu' va fi greu a se con-
vinga, cum ne-am convins noi cari
scriem aceste rânduri, că contribu-
țiuna, care o plătește pentru poli-

tica din București, este cu mult mai
apăsătoare decât contribuțiunea pen-
tru stat și pentru ogorul ce' cultivă.
Cangrena aceasta însă, care ne mă-
nâncă are leac; să voim numai să'
aplicăm. Să nu mai fie politică în
administrațiune, și în cățiva ani țe-
ranul va fi mai ușurat, decât dacă
i s'ar fi iertat toate impozitele că-
tră fise cu condițiune însă ca să se
menție regimul de astăzi. Acest
ierbărit de care vorbim aicea să se
desființeze, și celelalt, care e un
purice pe lângă acesta, va deveni
dela sine echitabil pe unde e prea
aspru prin forța lucrurilor.
Să se schimbe dar regimul, și fie
albi, fie roși, fie verzi la putere să
se isgonească politica din afacerile
județelor și a comunelor. Cu această
hotărîre aplicată nu pe hârtie și în
discursurile din Camera și din Se-
nat, ci în faptă, și cu câteva legi
scurte practice, scrise românește cari
să simplifice formele justiției și a
procedurii, și să nu mai trimită nici
pe țeran nici pe arendaș, nici pu
proprietar pentru fiecare lucru de
nimic la judecătoriale de pace și la
tribunal, unde se incurcă lucrurile
de advocați până când ajunge obiec-
tul de litigiu ca cazul din fabulă,
și vom vedea în foarte scurt timp
pe țeran viinduși în fire și agricul-
tura luând o altă fizionomie.
Până când nu vom vedea însă
această reformă cum o cerem noi
pusă în practică, suntem în drept
a zice că toate câte se scriu în re-
giunile oficiale și oficioase despre
îmbunătășirea soartei țeranului nu
plătesc nici cât hârtia pe care sunt
scrise.
Cabinetul turcesc
„Cores. pol.“ primește o scrisoare
din Constantinopole, prin care se
caracterisează nonl cabinet Chai-
reddin-pașa.
Ministerul Chairedin Said Osman
—zice fonea—se compune parte d n
omenii noi, cari n-au dat încă do-
vezii despre capacitatea lor, parte iar
din bărbați, ai căror incapacitate
e pe deplin cunoscută. În fond va
fi un guvern al Camarillei și intri-
gile de palat vor fi mai rele decât
ori și când. Altfel oricine e convins,
că va dăinui numai câteva luni ca
ministeriu de tranziție, ce este, și
că va face loc unui cabinet cu Mah-
mud-pașa Redim ca mare vizir și cu
Said-pașa ca ministru de interne.
Prin mijlocirea lui Said, Mahmud-
Redim a și câpătat permisiunea de-a
se muta dela Smirna la Brussa.
Schimbarea de ministeriu din Con-
stantinopol face asupra pressei ru-
sești o impresie bună. Mai cu seamă

„Golos” din Petersburg și făgăduiește multe dela numirea lui Chairredin. Influența noastră—zice foaia rusească—sporește prin numirea noului Vizir, iar a Angliei trebuie să scază în aceeași măsură. Chairredin e un om cu opinii neaternate și cu tărie de caracter. Pentru ca Turcia să se poată reabilita, are nevoie de-a mântui de atârnera ei de Europa în genere și de Anglia în deosebi și aceasta e ținta de căpetenie, pe care și-a ales o Chairredin-pașa.

Un conflict anglo-rus în Adrianopole

Acum câteva zile sirma electrică ne aduseșe știrea, cumcă în Adrianopol autoritățile rusești ar fi pus mâna pe un supus englez, care făcea negoț cu earbă de puscă, că acesta scăpase apoi în lăuntru localului consulatului englez și că rușii au pătruns în acest local și au pus mâna pe el.

Incidentul e foarte grav, de vreme ce teritoriul, pe care se află un consulat e neutru.

Pentru a aplana conflictul ivit între consulat și autoritatea militară rusească din Adrianopol generalul Totleben a trimis la consul pe-un ofițer din statul major, cu însărcinarea de-a-i cere scuze și de-a-i comunica, că ofițerul rus, care pătrunsesse în consulat și arestat pe supusul englez, a fost arestat și degradat. Consulul englez declară că din parte—și nu primește satisfacțiunea aceasta, ci că trebuie să aștepte instrucțiuni dela ambasadorul englez din Constantinopole, înainte de-a putea da mâna de împăcare în afacerea aceasta. Bandiera națională, pe care consulul a lăsat-o de-atuncea în jos, n'a mai fost reardicată.

Starea de asediu în Berlin.

La 9 Decembrie profesorul J. Virchow a adresat în camera Prusiei o interpelație către ministrul de interne, întrebându-l, dacă voiește să spue cuvintele, pentru cari s'au decretat asupra Berlinului mica stare de asediu.

Ministrul de interne, Conte Eulenburg declară, că guvernul n'a dat până acum din inițiativă proprie asemenea lămuriri, pentru că legea contra socialistilor dă numai Reichsratului dreptul de-a cere seamă despre executarea acestei legi. Dar fiindcă din mai multe părți s'a cerut lămuriri, guvernul urmează bucurios propriilor lui dorințe și voiește a da seamă și reprezentățiunii legiuitoare a Prusiei despre măsurile luate. Mai înainte de toate atrage atenția adunării, că art. 28 al legii contra socialistilor nu cere, pentru a fi aplicat, o primejdie imediată, nici ca primejdia aceasta va fi ajuns la extremitatea unei revolte. Considerând împrejurare aceasta, nimeni nu va putea tăgădui, că condițiile pentru aplicarea art. 28 există de mult în Berlin. Adunările agitatoare și demonstrațiile publice ale democraților socialisti, cari aveau de scop de-a înrola mereu membri noi și de-a desvolta o putere deosebită în Berlin, au fost de natură a turbura liniștea publică și imediat după decretarea legii contra socialistilor au dat naștere ideei, de-a se lua măsuri speciale de precauțiune pentru Berlin. Cu toate acestea guvernul s'a mărginit de la început de-a reintroduce numai indatorirea, ca fie care să-și aibă pasportul de legitimație, căci față cu atitudinea foarte

deosebite a organelor democrației sociale, voia să vadă mai întâiu efectul legii contra socialistilor. Căzând însă guvernul trebuie să facă experiența, că democrația socială continuă de-a agita și de-a exploata legea în favorul tendințelor ei, s'a făcut încercarea de-a prefăce organizarea față a socialistilor într'una secretă și de-a introduce cu mulțimea broșuri democratice-sociale din străinătate. În asemenea împrejurări guvernul a crezut de cuviință de-a elibera poporul de influența capilor socialisti, depărtându-i. O deosebită ocazie a fost întoarcerea împăratului. Lumea pare a se afla într'o epocă, în care principii sunt într'o neconțință primejdie de viață. Atențiile repetate din Berlin, uciderea regilor încrecate în Spania și în Italia justifică concluzia, că sau crimele acestea se întemeiază pe o conspirație—care ce e dreptul, că până acum nu s'a putut dovedi—sau că veninul democrației sociale prin întinderea lui internațională aduce la lumină în țări deosebite fenomene identice. Și în Berlin s'au dovedit legătura democrației sociale cu „Internțională” și de aceea guvernul a simțit datoria de a lăsa scapă depărtând pe dascălii din ea și scotând poporul de sub influența lor. C'o dureroasă părere de rău guvernul s'a hotărât de a decreta asupra reședinței germane o stare excepțională, dar nici un mijloc n'a trebuit cruțat față cu înalta răspundere de a apăra viața scumpă a împăratului.

Virchow a recunoscut, că în fața unei răspunderi atât de grele, ministrul n'a prea putut să ia o altă hotărâre și că el însuși poate, fiind în locul ministrului, n'ar fi făcut altfel. Întrebarea este însă, dacă guvernul nu se înșală cumva în privirea istoriei nașterii stărilor de asediu, precum și în privirea persoanelor, lovite de măsurile de emisiune. Dacă guvernul se plânge a cura, că Berlinul e vatra propagandei socialiste, să nu uite că fostul ministru de interne a privit cu liniște la desvoltarea democrației sociale, ba i-a venit la îndemână chiar ca o unealtă politică pentru combaterea partidului progresist. Guvernul a voit să gonească pe dracul prin tatăl dracilor și acum se miră că tatăl dracilor e față. În realitate mărimea primejdiei a mișcării socialiste se datorește politicele rele a cancelarului. Acum vor să leuiască răul prin măsuri excepționale; dar oare starea aceasta nu va dura vecinic? Prin îngrijirea, că s'ar putea întempla un nou atentat, starea se poate justifica pentru timp nedeterminat, căci istoria atentatelor asupra regilor ne învață că totdeauna au existat descreații, cari credeau că se poate ajunge la vr'un bine, înăturând pe monarhi. Aserțiunea, că al doilea atentat nu s'ar fi întemplat, dacă imediat după cel d'întâi s'ar fi votat legea contra socialistilor, e aproape aserțiune de idiot. Până în momentul de față nu s'a dovedit încă nici măcar legătura dintre atentate cu agitațiile socialiste. De unde deci va lua ministrul material, pentru a acuza pe cei emiși ca propoveduesc uciderea regilor? Numai în înțelesul acesta se poate lua vorba: că scoala crimei trebuie încbisă, depărtându-se dascălii ei. E o foarte mare deosebire între un revoluționar și un ucigaș de regi. Pe calea aceasta răul nu se va leui.

Deputatul Richter (Hagen) a contestat eficacitatea măsurilor, luate

de guvern; ele din contra sunt de natură de-a împiedeca leuirea răului, căci mijloacele riguroase produc în popor o iritațiune, care îngreue din ce în ce claselor cetățenești de mijloc de-a influența într'un înțeles ameliorator asupra tendințelor socialiste: Mai vorbiri încă câți-va oratori, între cari Hanel și Laskea, după care discuțiunea s'a închis.

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Sedința dela 29 noembrie.

Președinția d-lui vice-președinte Scarlat Pastia.

C. vice-președinte. La ordinea zilei avem continuarea discuțiunii asupra proiectului de lege pentru neinstreținerea pământurilor date prin legea rurală foștilor clăcași.

D. G. Misail. D-lor comitetul delegaților, intronduca-se, a respins amendamentul propus de d. P. Grădișteanu și l'a înlocuit cu redacțiunea următoare:

„Art. 3. Toți sătenii restabiliți prin prezenta lege în posesiunea pământurilor lor, vor fi scutiți, în orice caz, de plată de timbru și de orice altă taxă judecătorească în procesele ce ar putea avea loc.

„Nici o cheltueală de judecată nu va putea fi pronunțată în contra lor.”

—Se pune la vot amendamentul comitetului delegaților și se adoptă.

D. vice-președinte. Guvernul aderă la modificările introduse?

D. ministru al lucrărilor publice. De vreme ce proiectul acesta de lege privește pe ministrul de interne, care nu este de față, eu nu pot face nici o declarațiune.

D. vice-președinte. Atunci proiectul va rămânea a se vota în total în altă zi.

Acum la ordinea zilei este continuarea discuțiunii asupra proiectului de lege comunală.

D. P. Ghika, în lipsa d-lui raportor, dă citire art. 130—150 cari se primesc.

Se citește art 160.

D. P. Ghika. D-lor, acest articol conține un inconvenient foarte mare, acela că pune pe tot consiliul comunal sub tutela secretarului, care nevoind să contresenene un act, lucrările primăriei vor rămâne în urmă. Secretarul consiliului comunal nu poate avea răspundere, căci nu are o autoritate reală; el nu este nici reprezentantul alegătorilor comunei, nici delegatul puterii comunale, nici nu poate lucra din autoritatea sa. Prin urmare nu v'ez ce rațiune, ce logică are această responsabilitate dată secretarului și acest articol nu ar ajunge la alt rezultat decât acela de a împiedica lucrările consiliului comunal atunci când el ar voi să pună bețe în roate.

Pentru aceste cuvinte v'ez rog să înălțurați articolul 160.

D. C. Fussea. Eu cred că acest articol are rațiune de a fi, căci d-voastră știți din experiență că mai în general primarii nu știu carte, iar secretarii sunt aceia care conduc lucrările comunei. Prin urmare cred că trebuie să punem oarecare responsabilitate asupra aceluia care singur are în mână toate lucrările comunale.

D. ministru De de lucrări publice, M. Ferichide. d-lor deputați, în adevăr articolul acesta stabilește un principiu care în aprecierea mea este întâiu incorect, și al doilea nepotăvit cu trebuințele generale. Zic că este incorect, căci în adevăr a zice că secretarul ia asupra sa o egală responsabilitate ca primarul pentru toate actele contrasemnate de el, este a face pe secretar responsabil pentru niște acte care în realitate nu sunt săvârșite de d'nsul. Bine voiți d-v. a vedea în articolele deja votate care sunt căderile primarului și veți vedea că unele din aceste atribuțiuni sunt legate exclusiv de calitate de primar, nu mai puțin că actele, instrumentele săvârșite de primar, urmează să poarte subsemnătura secretarului. Ce însemnează subsemnătura secretarului decât dovada de participarea în realitate a primarului la dresarea acestui act? A zice însă că în toate actele în care el subsemnează acte de o potrivă responsabil ca primarul este a ajunge la imposibilități și pentru aceasta v'ez voi da un exemplu ca să vedeți adevărul. Primarul are căderea de a face constatări în materie de delict; face proces-verbale, ia interogatorii și altele, care toate acestea sunt legate de calitatea de primar. Ei bine, voiți oare d-v. să subordonați toate acestea imixțiunii secretarului? Atunci

veți da primarului un șef în acest secretar, care, dacă nu va voi să subscrie, va putea în adevăr paraliza toată acțiunea primarului.

Asa dar, d-lor, dacă puneți responsabilitate asupra secretarului, fără ca el să poată controla pe primar în actele sale, faceți o nedreptate către d'nsul; ori dacă l' lăsați să controleze pe primar, atunci paralizați lucrarea acestuia.

Cu toate acestea, ori de câte ori, în comunele rurale mai ales, s'au făcut acte reprobat, secretarul nu a fost scutit de lovituri; dar aceasta nu pentru cuvântul că e inserat în lege această responsabilitate, ci pentru că în fapt el ia parte totdeauna în actele comunale; pentru că ei au registrele, ei au arhiva, și în fine au în mână lor chiar mecanismul cancelariei comunei în cât nu pot fi scutiți de răspundere sau de pedepse. Dar nu pentru aceasta ați putea d-v. să generalizați responsabilitatea lor în cât să ziceți că vor fi deopotrivă responsabili cu primarii, fiind că alta este răspunderea primarului și alta poate să fie răspunderea secretarului.

Atrag dar atențiunea onor. comisiunii asupra acestei necesități și rog pe d. raportor să bine voiască, ca recunoscând că există o răspundere a secretarului, să propună un amendament care să se mărginească la o răspundere care să nu se confunde cu răspunderea primarului.

D. P. Grădișteanu. D-lor, ideea art. 160, este o idee generoasă, bună în sine și avantajoasă. Propozitoriul acestui proiect ați plecat din acest punct de vedere: în comunele rurale primarii sunt foarte adesea victime neconștiente ale notarilor, care singuri știind carte, constată ce voiesc, fac actele cum vor ei, și prin pe primari să pună sigiliul pe aceste constatări de rea credință făcute de ei; de aci procese corecționale, criminale în contra acestor nenorocite victime, și prin urmare trebuie să se pună capăt unei asemenea stări de lucruri. Eată la ce a țintit acest proiect de lege. Redacțiunea însă a acestei idei merge mai departe de cât era necesar. În adevăr, după cum foarte bine a observat d. ministru al lucrărilor publice, cu să se facă cu acele acte pe care primarii le dresază în calitatea lor de oficiari auxiliari ai poliției judiciare? Dacă se dă pentru aprecierea faptelor, pentru tot ce se constată în aceste acte o egală răspundere secretarului ca și primarului, se dă în același moment secretarului dreptul de a refuza contra-semnarea sa la asemenea acte, prin urmare o imposibilitate administrativă s'ar ivi în asemenea cazuri, pentru că la niște asemenea acte s'ar putea ivi numai de cât o neînțelegere între secretar și primar, și prin urmare mersul administrativ și chiar al justiției ar deveni imposibil. Eată d-lor, acesta ca un exemplu luat, dar nu este sigur, și dacă acest exemplu nu ar fi tocmai exact, s'ar găsi actele o mulțime, în care această imposibilitate, acest dualism între secretar și primar s'ar ivi adesea.

Asa dar spre a palia la amendonă aceste inconveniente eu voi avea onoarea a propune un amendament ca secretarul să fie răspunzător numai în privința unui fapt material, că adică ceea ce este scris în act este exact, și pe d'altă parte secretarul este responsabil către primar numai în aceea că el n'a scris alt în act de cât ceea ce i s'a dictat.

Apoi art. 160, așa cum este redactat, dă dreptul nelimitat secretarului d'a refuza subscrierea sa, cu singura condițiune ca acest refuz al său să'l supună comitetului permanent; așa că ar fi putut să refuze subscrierea sa și la actele de justiție. Ei bine, eu crez că paliaz la inconvenientul acesta al dualismului între secretar și primar și împiedec pe secretar d'a refuza această contrasemnare, zicând în amendament că el nu poate refuza semnătura sa decât numai în actele cari interesează administrațiunea, și adaug că în acest caz este dator a da motivele înscris și a referi comitetului permanent, care va avea să se pronunțe. Acesta este amendamentul ce vom avea onoarea a depune pe biroul Adunării.

D. I. Eraclide. D-lor, eu am onoarea a fi și în contra amendamentului d-lui Grădișteanu și în contra art. 160. Dacă vom pune în comparațiune art. 160 din proiectul comisiunii cu art. 195 din proiectul guvernului vom vedea că se face o adevărată confuziune. Proiectul guvernului a voit să facă o deosebire între comunele urbane și comunele rurale. Și în adevăr, deosebirea ce voiu a face era o deosebire justă, cum voiu avea onoarea să v'edove-

d-se citind articolul din proiectul. Însă prin art. 160 din proiectul misiunii, lucrul se schimbă.

Nu se poate admite că în comunele rurale secretarul să aibă vreun a censura pe primar, căci este primarii sunt oameni cu știință, oameni învățați. Cum ați putut d-voastră, că un asemenea primar el însuși pe un ampoiă ca să'l controleze? Proiectul guvernului o deosebire între notaril comunale și secretarii comunelor de primara le menține atribuțiunile ei stăzi. La comunele rurale, însă, face răspunzător, de actele comunale, pe secretari, sau notari, primar. Prin urmare este o mare bîre între articolul din proiectul guvernului, și modificarea în comisiune, și această deosebire ca la comunele rurale, notarul poate contra-semnarea sa la un act, care făcut fără competență, sau cu putere, dar e dator să motiveze său, asupra căruia se va pronunța un tribunal permanent. Și foarte bine guvernul de a pos acest articol, comunele rurale, unde secretarul adevăr numit de guvern, și luat într'o bună pepinieră; căci astfel el să lăcreze astfel ca să lumineze și să-și pună legea în vedere.

V'ez rog dar, d-lor, să respingă amendamentul d-lui Grădișteanu articolul propus de comitet, iuliu cu art. 94 și 95 din proiectul guvernului.

D. G. Rădescu. Nu e bine ca un dicționar de asupra notarului comunei pundearea pe actele subscrie de

Onor. d-nu Pantazi Ghika, ca v'ez voiat, care a avut în mână d-său procese născute din cauza notarilor la comunele rurale, mai cu deosebire curtea de jurați, nu s'a încredințat sunt capabili să facă notarii asemenea? Nu a văzut d-sa, că s'au d de judecată care au prăpădit o întreagă; căci, fiind în înțelegerea lui cu secretarul, s'a lăsat cartea decată în cancelaria comunei, să vadă din partea locuitorilor care v'au cartea, că au primit sentința și au știu știe primarul, și comuna a plătit văzut d-nu Ghika, că s'a trămis tință prin care se condamnă un ai căruia ochi nu plăcau notarului chisoare pe șase luni, din cauza că rul a subscris pe săteana că a primit duple sentință, și sentința a ză arhivele comunei până ce a trecut nul de apel, și nenorocitul sătean menit deodată cu mandat de arestă trimis la pușcărie. Nați văzut d primarii, dați în judecată, că au actele stărei civile, și înaintea primarii să răspuns că nu știe cartă notarul a făcut aceste, iar notarul du-se că duple lege el nu este răspunzător. V'ez aduc exemplul cu greșelile care sează diferite acte și care este răspunzător de ce se punem pe notarul comunale mai pe jos de greșel, în ceea ce privește responsabilitatea actelor sale. Întâi d. Pantazi Ghika, că la mai comune sunt astăzi ca notari foști de plasă; aceștia cunosc în destul riu unei comune și de aceea trebuie se pună o responsabilitate.

Pentru aceste considerațiuni, v'ez primii amendamentul d-lui P. Grădișteanu care paliază oarecum toate temerile Ghika.

Am putea zice pur și simplu că tarul devine responsabil pentru toate cele ce presintă primarului spre să și ștergem responsabilitatea egală că aceasta ar fi un dualism v'edeam ar contrasta cu întreagă economie acestui proiect de lege.

În art. 159 se zice că un secretar de comitetul permanent este cancelar comunal. Vedeti dar că acționiar, capul cancelariei, nu este pur și plin un funcționar numit de primar proclamat într'una autoritatea nelimitată a consiliului comunal, dar numai căci fi cea d'întâi restricțiune pe care o punem autorității consiliului? Nu a ză d-voastră că pentru o mulțime de consiliul comunal nu poate face, nu eșecuta nimic fără avizul consiliului țean?

Eă primesc ideea întreagă din art. așa cum este redactat de comitetul delegaților, și cer numai să se suprimențur cuvântul, cuvântul de egal, și să punem motivul de a micșora responsabilitatea secretarului, căci este de nădă deosebită de acia a primarului, și n'

articolul sa ramana astfel: "Secretarul raspunde pentru toate actele contrasemnate de el "adica scoțind numai cuvântul egal, căci egalitatea nu poate să fie din momentul ce nu este egalitate de competență și de atribuții.

D. D. Mărgăritescu. D-lor, eu v'as ruga binevoii a suprima art. 160 și al inu cu un alineat la art. 159 in coprinerea armutoare: secretarul este responsabil in tot ce el privește ca șef al cancelariului pentru toate actele contrasemnate de el, și ca conservator al arhivei și documentelor ce și sunt incredințate.

Lați acum rațiunea care m'a făcut să propun acest amendament. Eu nu înțeleg să dau o egală răspundere secretarului și aceea a primarului, pentru că îndată ce admitem această egalitate de răspundere, trebuie să instituiam prin funcțiunea de secretar un fel de control asupra actelor primarului, așa că nu paraliza lucrările acestuia. Dacă secretarul este responsabil egal, neapărat că acela care este egal responsabil, trebuie să aibă și un drept de refuzare, și atunci secretarul poate să refuze să îl scuză pe primar la bara comitetului. Apoi ce sistem de control ar fi aceasta? Mai întâi de toate egalitate de atribuții nu există între primar și secretar, pentru că să poată intra in idia halva egalitatea răspunderii.

D-lor, actele emanate dela primar nu pot fi valabile fără contrasemnarea notarului, tot așa ca și actele care emană de la tribunal și care sunt isbite de nulitate și nu sunt contrasemnate de grefier. Dar vă întreb pe d-voastră tot atât de responsabil este grefierul ca și președintele? Nu, dar cu toate acestea grefierul este responsabil.

Așa dar d-lor, eu cred că este destul pentruca să suprimați abuzurile care poate să auză nrmat in comunele rurale din reaoa credință a secretarilor, să declarați că ei și o răspundere pentru actele contrasemnate de d-nșii, dar să nu le dați dreptul de a refuza actele prezentate de primar. In acest sens am formulat amendamentul meu.

D. George Vernescu. Voiți vorbi pentru articolul din proiectul guvernului astfel cum este redactat.

Pentru ce primesc eu articolul din proiect? Pentru ce comisiunea care a redactat acest proiect a primit această redacțiune? Pentru un lucru foarte simplu: nu ca să pună pe notar mai presus de primar, nu ca să pună pe notar să controleze pe primar, ci ca să pună pe notar și pe consiliul comunal in pozițiune a nu face entare sau entare act abătut dela lege; căci dacă ar fi numai una din aceste considerațiuni care preocupă pe d. Grădișteanu așa fi eu acum cu d-sa și cu d. ministru și cellalți cari propun amendamente la această lucrare; dar niciuna din aceste considerațiuni nu este exactă.

Pentru ce este pus acest articol, d-lor? Pentru un singur lucru, ca notarul care in genere este in sat mai cunosător de carte, de legile votate, de regulamentele publicate, acel notar să poată in vederea primarului când va face o incheiere care poate să fie abătută dela lege, să i arate legea și regulamentul, ca să lumineze pe primar, nu ca să îl controleze. Vedeți dar, ca legea nu face acen insultă primarilor cum voiți d-voastră să ziceți, ci ea ține seamă de situațiunea in care se găsesc comunele noastre, și când facem o lege in țara aceasta, să nu vorbim de dispozițiunile cari sunt in legile din alte țări; căci atunci să întreba numei decuț pe D. P. Ghika dacă consilierii comunali dela noi sunt in același grad de cultură ca in alte țări. Legea vă spune intr'un mod clar și pozitiv că notarul nu este pus să controleze pe primar, ci ca să îl lumineze cât se poate mai bine.

Așa dar să vizăm această chestiune de control și să venim la chestiunea a dona: se împiedică prin aceasta primarul de a face lucrările trebuincioase și s'a zis că atât in privința actelor ce trebuie să facă primarul ca auxiliar al poliției judecătorești, cât și in privința actelor curat ale administrațiunii, ar fi nule fără subsemnătura notarului.

Aceste două afirmațiuni mi se par neesacte, căci dacă notarul vine și face observațiuni că se violează o lege, un regulament, și nu voeste a contrasemna, nu va să zică că faptul ce face primarul este nul, fiindcă nu'l contrasemnează notarul. Bine-voiți a mi arăta o dispozițiune in

lege că asemenea acte sunt nule când nu vor fi contrasemnate de notar. Prin urmare, actele acelea, contrasemnate sau necontrasemnate de notar, au cursul lor.

Tot acest argument v'îl pun și pentru actele de administrațiune ordinară; notarul nu poate să împiedice cursul lor cu necontrasemnarea sa. Dar ziceți d-voastră că se plânge la comitet. Ei, d-lor, nu se plânge, el scuză la comitet purtarea sa, el nu poate să facă acte de revoltă, el când refuză contrasemnarea lui, trebuie să denuncie autoritățile comunale și merge la comitet să vadă dacă este greșit sau nu. Prin urmare, nu ved aici nici o atingere adăsc consiliului comunal, văd numai că legiuitorul a luat dispozițiunea ca să prescrive pe primarul și pe consiliul comunal de a face greșeli cari le făceau până acum, și când zic acele greșeli, eu mi permit acest cuvânt, fiindcă le făceau chiar acei notari, și legiuitorii acestui proiect au găsit de cuviință ca să obtempereze la acest rău.

Ce se zice prin amendament? Ca notarul să fie răspunzător pentru actele de cancelarie; dar cine va spus că nu este răspunzător notarul pentru aceasta? Notarii sunt răspunzători pentru toate actele de cancelarie, pentru că sunt actele lor proprii; acolo primarul nu este răspunzător, și nu e vorba de responsabilitate intru aceasta. Dar găsiți d-voastră in privința lucrărilor comunale, două răspunderi față cu legea, și voiți numai pe a primarului. Ei bine, eu cred că acest articol garantează și pe comună, și garantează și pe bietul primar acela, de toate faptele rele cari le-ar putea face notarul, de aceea e bine să fie amendouăi răspunzători. Să și ia notarul pedepasa cuveniță, iar nu numai primarul. D-voastră plângeți pe primar că va avea încă un asociat la această faptă rea care s'a comis?

Ei bine secretarul acela care nu și-a făcut datoris, care a indus in eroare pe primar, de a subscris un act in contra legel să fie pedepsit. Ce găsiți rău, ce găsiți draconian in această măsură? Eu nu ved nimic nedrept aci. Voiți ca săteanul să fie exploatat și de aci înainte ca in trecut? atunci nu puneți nici o pedepasă in contra notarului. Voiți ca notarul să nu inducă in eroare pe primar? voiți ca notarul să lumineze pe primar in toate actele, precum este dator? Atunci puneți această pedepasă, și veți fi binecuvântați de toți. Așa dar propun adoptarea articolului guvernului.

D. Misail d-lor. ați văzut statistica; observăm in toate zilele și vedem că din nenorocire populațiunea la noi scade și merge; mai mulți mor de cât se nasc. Cauzele sunt intre altele că pruncul se nasc pe la țară in condițiuni defavorabile apoirii populațiunii. Starea igienică e cu desăvârșire rea la țară. Trebuie dar să ne interesăm de ameliorarea stărei igienice dacă vom să facem ceva in această țară. Trebuie să ne gândim la tot și să nu ni se pară că facem lucru de prisos.

D-lor, peste Milcov există un institut fondat prin donațiuni colosale ale fostului Domn Grigorie Ghica Voia, un Domn liberal, uman, care, cum s'a spus pe Tronul Moldovei, cea d'antăiu imbanăuțire a fost ameliorarea soartei populațiunii rurale. Ast-fel, el a început prin înființarea unui institut de moașe, care deja a dat fructe eminente. Acel institut a produs o mulțime de eleve posedând diploma de moașe cari stău neintrebunțate din cauza lipsei de mijloace a comuneior.

Ast-fel institutul banului Domn Grigorie Ghica nu produce de cât o cheltuială anuală fără nici un profit pentru țară.

D. Dr. Polizu. d-lor deputați. vă rog să primiți acest amendament căci e de cea mai mare necesitate. Cunoașteți că serviciul sanitar in genere in țara românească este in dezvoltare și in complectare, pe cât s'a putut acest serviciu s'a complectat și pe cât s'a putut s'a dat medici și moașe, egite tot din institutul Gregorian, cât și din institutul Ghiclescu. Eu d-lor, vă rog să înceapă cu întinderea organizației serviciului sanitar și dela acest element, moașe, și să se înființeze prin toate comunele pe câtă putință va fi, căci de o cam dată va fi greu a se înființa in fie-care comună, ne putând avea numărul necesar, precum și ne având destule mijloace pecuniare, însă cred că se poate întâmpla aceasta prin unirea a 2 sau 3 comune invecinate să aibă și să plătească o singură moașă.

D. Pantazi Ghica vorbește contra moașelor, dând preferință medicilor de vite. D. G. Vernescu, d-lor, să nu se inchiețe d. raportator că nu sunt banii pentru moașe, mai cu seamă când amendamentul

d-lui Misail nu cere tocmai ca să fie la fie-care comună câte o moașă. Acesta este idealul la care ținea d-sa se ajungă in viitor; de o-cam-dată d. Misail ar voi ca cel puțin pentru plasa să fie o moașă și comunele dintr'o plasa să contribuiescă pentru plata unei moașe.

D. P. Ghika, zice că sunt multe lucrări necesarii intr'o comună, și intre acestea a citat pe veterinar. Am înțeles pe d. P. Ghika când a vorbit de medici trebuincioși oamenilor, dar nu și când a vorbit de veterinari; căci dacă pe de o parte înțeleg filosofia d-lui Ghika ca omul și vita sunt tot-una, fiind că toți sunt animale, pe de altă parte însă nu înțeleg se puneți pe animalul necuvântător mai presus de animalul cuvântător, mai presus de cât omul. De aceea nu cred, ca argumentațiunea d-lui Ghika a putut convinge pe cine-va că nu ar fi folositor amendamentul d-lui Misail. Este vorba d-lor, de viața copiilor și de multe ori de viața femeilor chiar; este vorba ca să nu vedem de multe ori in societate oameni scilozii, care ca amerile in sus, care ca piciorul strămb și alt-fel; este vorba să vedem natura omenească in toată mândria ei așa cum trebuie să fie, uitându-se in sus.

Pentru aceste cuvinte nu cred că trebuie neapărat să se primească amendamentul d-lui Misail cu toate argumentele puse inainte de d. P. Ghika.

(Va urma)

CRONICA

Aniversarea lui Plevnel. — In ziua de 28 noiembrie 1878, primul aniversar al căderii Plevnel, s'a sălujit, la 11 ore dimineața, un Te-Deum in sânta Mitropolie de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat.

I. S. R. Domnul, din cauza de indispozițiune, n'a putut asista la această ceremonie, la care erau față d niș ministri, I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei cu mai mulți membri ai sântului Sinod, reprezentanți ai Corpurilor Legiuitoare, inaltele curți de casație și de compturi și funcționarii superiori civili și militari.

Detășamente din corpurile garnisoanel erau înșiruite in curtea Mitropoliei.

După Te Deum s'a făcut defilarea trupelor, care a fost primită de d. președinte al consiliului și de d. general G. Manu.

La orele 12, d-niș ministri s'au înfășurat la Palat, unde au fost primiți de MM. LL. RR. Domnul și Doamna, spre a prezinta felicitările din partea guvernului.

La ora 1 a urmat in casarua Alexandria un banchet oferit de corpul oficerilor gardei orășenești camarazilor lor din armată; și tot acolo erau mese pentru sergenți, caporalii și soldații din corpurile garnizoanel. S'au scos apoi trupele și formându-se in careu in curtea cazarmei, d. general G. Manu le-a dat citire inaltului ordin de zi al M. S. R. Domnului către oștire.

A. S. R. Domnul a schimbat in această zi depeșe de felicitare cu M. S. Imperatorul tutulor rușilor și cu Marele Duce Nicolae. Domnitorul a primit asemenea felicitări din partea Esc. Sale generalului adjutant de Tottleben, comandantul cap al armatei imperiale ruse in Bulgaria, dela comandantul corpurilor al 4-lea și al 9-lea ale armatei imperiale cari au fost sub inalta comandă a Alteței Sale Regale inaintea Plevnel, precum și un mare număr de depeși de felicitare dela doșetele inalte persoane din străinătate.

Cu ocaziunea aniversarei zilei de 28 noiembrie, M. S. R. Domnul a primit felicitări de la un însemnat număr de autorități județene, comunale, urbane și rurale din țară și de la o mulțime de particulari.

De la Curto. — In ziua de 30 noiembrie, serbarea Sf. Andrei, patronul primului ordin al imperiului Rusiei ale căru insemne cu spade au fost conferite M. S. R. Domnitorului de M. S. Imperatul inaintea Plevnel, Altețele Lor Regale au intrunit la dejun pe Esc. Sa D. baron de Stuart, ministru reședinte

al Rusiei, cu D. prim-secretar al legațiunii imperiale, pe Esc. Sa D. general Iacov-w, comandant al serviciului de etape militare, precum și mai mulți D-ni coloneli ai armatei noastre cari au avut comanda inaintea Plevnel.

D. ministru al afacerilor străine a luat parte la acest dejun.

Joi, 30 noiembrie curent, AA. LL. RR. Domnul și Doamna au dat un prânz in onoarea Esc. Sale comiteului de Hoyos, trâmăș extraordinar și ministru plenipotențiar al M. S. Imperatului Austriei, Rege al Ungariei. La acest prânz au luat parte pe lângă d-na comitesa de Hoyos și personalul legațiunii imperiale și regale, I. P. S. S. Mitropolitul Primat, dd. ministrii, d. C. A. Rosetti, președinte al Adunării deputaților, d. principe Dimitrie Ghika, vice-președinte al inaltei curți de compturi, d. inspector general al serviciului sanitar al armatei, d. general G. Manu, d. prefect al poliției capitalei și alte notabilități, domni și doamne, peste tot 50 persoane.

Venim a ne indeplini, deși cam cu întârziere, o datorie anunțând aparițiunea unui nou ziar „Binele Public”. Pentru noi, acești din opozițiunea dela „Timpul”, aparițiunea acestui nou organ este binevenită, nu pentru principiile ce le va susține, căci ele nu s'au necunoscut; program publicat in No. 1 este astfel conceput in cât verce partid sau verce grup de partid ar fi putut o iscali cu ochii inchiși și vom aștepta de a vede „Binele Public” afirmânduși părerea intr'un mod mai specific. Nu mai puțin însă rezulta din conținutul acelu program ca el va fi in opozițiune cu guvernul de față, și acest fapt ne ajunge pen a ne insufla o adevărată mulțumire. Să ne explicăm.

Este cunoscut că grupul ce inspiră acel ziar se compune in întregul său de bărbați ce făceau parte din coalițiunea dela Mazar-Pașă; acea conjurațiunea, urzită prin alianțe nenaturale, astăzi zboara in toate unghiurile orizontului ca un mănunchiu de paie.

Nu avem dreptul de a piivi cu mulțumire ba mai mult, ca o satisfacțiune pentru noi, din regimul căzut, de a vede pe d-niș Brătianu și Sturza, tratați ca adversarii de foști lor complici dela Maza-Pașă? Flo dar bine venit Binele public.

EPITROPIA SEMINARIULUI NIFON MITROPOLITUL Publicatie

In ziua de 9 decembrie viitor se va ține licitație in cancelaria episcopiei, strada 11 Ioniș (Filaretu) No. 2, pentru vânzarea a 187 chile grău din recolta moșiei Bătcoveniș, aflat in magazin la Giurgiu, precum și 183 chile porumb din recolta anului trecut, care se află la sus zisa moșie Amatori de a cumpăra aceste produse se vor prezenta in arătata zi de la orele 12—4 spre a concura la licitație fiind insoțiți și de garanțiile necesarii, in numerar sau efecte publice; iar condițiunile se pot vedea in orice zi de lucru la cancelarie. No. 193 1878, noiembrie 17. (330—3)

In ziua de 9 decembrie viitor, orele 12—4, s'a decis a se ține licitație la cancelaria Episcopiei, strada 11 Ioniș (Filaretu) pentru vânzarea următoarelor produse aflate la moșia Chiajna și anume: 115 chile porumb din recolta anului trecut. 138 chile grău din recolta anului curent. 3 chile ovăz idem. 2 „ orz idem. 4 „ clăi fân in mărime de mijloc. 80 „ vedre vin (cu aproximație).

Amatori de a cumpăra aceste produse se vor prezenta in arătata zi și oră la localul cancelariului spre a concura la licitație fiind insoțiți și de garanțiile necesarii in numerar sau efecte publice; iar condițiunile se pot vedea in orice zi de lucru la cancelarie. No. 174 1878, noiembrie 17 (831—3)

Din lipsa de concurenți neputându-se ține licitație in ziua de 20 ale curentul pentru arendarea moșiei Chiajna din județul Ilfov, Epitropia publică din nou ziua de 20 decembrie viitor căud dd. amatori vor bine-voi a se prezenta la cancelaria

seminarului, strada 11 Ioniș (Filaretu) No. 2, la orele 12—4 spre a concura la licitație fiind insoțiți și de convenițele garanțiilor in numerar sau efecte publice. Această moșie se arendează pe termen de 5 ani cu incepere de la 23 Aprilie viitor, având semănători de toamnă 170 pogoane grău; iar condițiunile se pot vedea in orice zi de lucru la cancelaria episcopiei. No. 175 1878, noiembrie 20. (832—3)

In ziua de 11 decembrie viitor se va ține licitație la cancelaria episcopiei, strada 11 Ioniș (Filaretu) No. 2, la orele 12—4, pentru cumpărarea a 38 obligațiuni domeniiale purtând coupon de Ianuarie viitor spre inlocuirea celor egite la sorți la tragerea de la 1 iulie trecut, din cele capitalizate la Banca imperială de Olesă, precum și a altor obligațiuni tot domeniiale in valoare până la 20,000 lei, tot cu coupon de Ianuarie, care urmează a se capitaliza din nou conform testamentului prea fericitului fondator.

Domniș amator de a vinde asemenea efecte se vor prezenta in arătata zi și oră la cancelaria spre a concura la licitație, cunoscând tot-d'odată că spre a fi admisi la concurență, urmează mai întâiu a depune o garanție de zece la sută in numerar sau efecte publice. No. 183 1878, noiembrie 25 (833—3)

BIBLIOGRAFIE LIBRARIA SOCEC & C

anunță ieșirea de sub tipar a următoarelor uvraje in edițiuni noi:

- Ahn, Metodă pentru învățarea limbii franceze, după edițiunea 129 a autorului, cursul I-ii, l. n. 1 25.
Ahn, Metodă pentru învățarea limbii germane, după edițiunea 83 a autorului, cursul I-ii l. n. 1.
Circa Ieremia. Gramatica limbii românești partea etimologică pentru clasele gimnaziale, prețul l. n. 2.
Constantinescu Dr. B., Abecedar românesc pentru școlile publice, edițiunea 5-a, prețul 30 b.
Ciocaneli Eustafiu G., Geometria elementară, edițiunea 9-a, l. n. 1.
Ciocaneli Eustafiu G., Aritmetica teoretică și practică, edițiunea 9-a, l. n. 90.
Gorjan A., Elemente de geografie pentru clasele primare, edițiunea 16-a, 45 b.
Gorjan A., Metod de geografie cu ilustrațiuni in text, partea I-a pentru clasa II-a și III-a primară, 60 bani, partea 2-a pentru clasa IV 60 b.
Sub tipar, spre a ieși in eurënd :
Constantinescu Dr. B. Confesiunea ortodoxă, un volum in 8°.
Mica bibliotecă pentru copii, o serie nouă, in patru volume in 4° mare lucrute cu multă ingrijire și textul cu mult ameliorat.
La noi spre vânzare :
Cantemir Dr. Dimitrie, Consiliu bigienic pentru creșterea copiilor, l. n. 3. (809—3—6 z.

G. Sion. — Operile principelui Cantemir, tipărite de societatea academică, tomul V. Partea I, evenimentele Cantacuzenilor și Brâncovenilor. Partea II, Divanul, insoțite de un glosariu. Prețul 3 l. n.

A eșit de sub tipar: Igiena singurul manual elaborat conform programet oficiale pentru școlile secundare. De vânzare la librăriele din București și Craiova.

NB. Această carte este de recomandată și familiilor. Irimia Ciresă. — Gramatica limbii Române.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriele din București : Considerațiuni asupra pneumatiei copil de C. G. Nica, dr. in med. și chirurg. Broșură in 55 pagine. București. 1878 tipogr. Thiel & Weiss. Prețul un len nou.

Dr. Barbu Constantinescu. — Limba și literatura țiganilor din România.

Enrico Croce. — La Romagna davanti all' Europa, Firenze 1878. Broșură 80 mare 50 pagine.

Marie Nizet. — Români — Poésies roumaines. — Volum de lux, ediție medievală, tipărită la Bruxelles.

D. Comșa și Eugen Brote. — Calendarul bunului econom pe anul 1879, cu mai multe ilustrațiuni intercalate in text.

Un remediu estin.

Cine nu știe cât de tănăr, cât de grău sunt de vindecat gutașele și cele altele...

Numeroase experiențe probează că gudronul de Norvegia curăță și bine preparat, are o eficacitate...

Gudronul curăță nu se poate lua din cauza gustului său neplăcut și a naturii sale viscoase.

Doză trei ceps la ale lui Guyot cu gudron luate înaintea mesei, aduc o nănrare repede...

Num putem recomanda îndestul acest remediu devenit popular, și acesta, atât din cauza eficacității sale...

Pentru a fi sigur de a avea adverețele capsule ale lui Guyot, ce poartă pe eticheta flacoului semnul Guyot...

SALA ATHENEULUI

Duminică 3 Decembrie 1878

PRIMUL SI SINGURUL

CONCERT

dat de tănărul violinist

ARNOLD ROSENBLUM

laureat de la Conservatorul din Viena.

In curând va eși de sub tipar

CALENDARUL

RESBOIULUI

PE ANUL 1879

Cu o multime de ilustrații

PREȚUL 50 BANI

Comande se primesc de acum înainte la Tipografia Thiel & Weiss.

DE VÂNZARE

o pereche case cu local lor, situate în Strada Romană No. 63 bis, Subarbia Precupești.

La administrația dinului, Resticul se află de vânzare:

DICȚIONARIUL LIMBEI ROMÂNE

GLOSARIU.

După înăncrinarea dată de

Societatea Academică Română

A. T. LAURIAN și I. C. MASSIMU

43 FASCICULE.

Cu preț de Lei noi 60 în Lei de 72. Administrația.

1879

ALMANAH AMERICAN

sistem nou

spre a putea face notițe pe fie-care filă,

a egiț in editura

Librăria Socec & Comp.

BOITE AUX LETTRES

Seconde série. - No. 2.

De vânzare la chioscuri, la toți debitanții de diare și la Tipografia Thiel & Weiss în București.

Prețul 50 bani,

MAI MULTE MI DE

SACI

sunt de vânzare. A se adresa la Tip. Thiel & Weiss, Palatul „Dacia“

PO-HO renumită esență japoneză, care vîdică îndată ori-ce durere de cap se găsește la farmacia d-lui F. Brus...

MARE SUCCES.

VELOUTINE

este o

FĂINĂ DE OREZ

de o deosebită specialitate, fără fină, nesimțibilă, preparată cu Bismut, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului.

FRESCITATEA NATURALĂ

a tinerețel.

CH. FAY,

Parfumeur la Paris, 9, rue de Paix.

Depozit în București la farmacia d-lui F. W. Zerner, și la d-nii Appel & Cie.

CERNEALA NOUA

MATHIEU PLESSY *



Crucea Legiunii de Onoare la Expozițiunea Universală din 1867

CERNEALA NOUA DUBLU-VIOLETA

PENTRU COPIAT

Adoptata de toate administrațiile celei mari

DEPOSIT LA TOTI PAPEȚIERII ȘI DRUGISTI

SPECIALITATE

MADAME LUCIE

SORTETURI PE MĂSURĂ



Execută ori-ce commandă de corseturi pe măsură cu precizie...

Se primesc commande priozită trimțând măsura

Corset cuirasse, Corset orthopedic și Corseturi pentru Copii.

Strada Academiei No. 25 lângă Rasca.

ASTMA

Katarrah, stringere de piept, se vîdică prin TUBES LEWASSEUR.

Depozite la toate farmaciile mabune.

Lețiuni de Dans

Sub-semnatul are onore a se recomanda Oior. Publică că dă lecțiuni în case particulare, precum și la Domiciliul meu Hotel Pieschi, camera No. 39, cu o metodă foarte lesnicioasă.

M. C. Sehamaggy Profesor de dans.

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENA

Calca Victoriei (Mogozdei), Palatul „Dacia“ (a doua prăvălie de la colțul Lăscariilor)

DESFACERE TOTALĂ

cu mare scadere de precu

din cauza gramaditrii celei mari ale marfurilor.

Cele mai noi și cele mai moderne

ARTICOLE DE IARNA

PRECUM

Fuste, Capote și Costume de flanelă, Camisone, Ciorapi, Giletee, Brobode, de lână și de bumbac.

LINGERIE PENTRU BARBAȚI, DAME ȘI COPII

OLANDA, CHIFFON și MADAPOLAM

in toate lățimile, în bucați întregi și jumătăți, provenind din fabricile cele mai renumite de Boemia (Rumburg), Belgia, Olanda, Franța și Englițera.

FEȚE DE MESE, ȘERVEȚE, PROȘOPE ȘI BATISTE

de ori-ce calitate și mărime, batiste franceze de lînă, batiste brodate și de dentela, batiste colorate etc. etc.

GOLERE ȘI MANCHETE PENTRU BARBAȚI ȘI DAME

de ori-ce fason modern, de ori-ce mărime, garnituri brodate, cravate, șchus de dentela

CORSETTE DE FRANȚIA ȘI GERMANIA, ROBES DE CHAMBRES, DEMIE-CAPOTS LONG-SHAWLS, ȘALURI DE CACHEMIR NEGRU.

Zestre complete de 800 fr. până la 5000 fr.

Ori-ce comandă în ramurile lîngeriei și broderiei se primesc și se va executa prompt în atelierul din Viena.

NOUL PREȚIU-CURANT F.CSAT

Table listing various clothing items and their prices, including flanelă, ciorapi, and costume.

Table listing various clothing items and their prices, including Guler, Manchet, Batiste, and Corsete.

Magasinul de lîngerie din Viena

Calca Victoriei, Palatul „Dacia“ (a doua prăvălie de la colțul Lăscariilor)

PHOSPHATE DE FER

al lui LERAS Pharmacist, doctor in științe, la Paris

Ferul face parte integrantă din sânge. Când el dispare, slăbiciunea începe din ce în ce, față de unde pînă la pînă de mîncare și așare și sângele și perde colora...

Hipertrofizii, prozidi, drăgășii și țara de țară întrebunțate pentru ale reconstitui...

SIROP DE RAIFORT IODÉ

de GRIMAULT et Cie Pharmacisti la Paris

DE DOUA DECI ANI ACESTU MEDICAMENTU A REZULTATELE

CELLE MAI REMARCABILE IN MALADIILE COPILORE PENTRU INLOCUIREA

CHEIILE DE FICATU PE MORUN ȘI ALU SIBOULIANTISFORBITICE

Elu este suverană contra aritriei și andantamentului garticășu gâșului, gume...

Depozitu în municipale pharmacii

VERITABLE BÉNÉDICTINE

DE L'ABBAYE DE FECAMP (FRANCE)

ESCELINTĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ ȘI APERITIVĂ

CEA MAI BUNĂ DIN TÔTE LICORILE

A se cere totdeauna în josul fiecării sticle, eticheta pătrată purtându semnațura directorului generale.

Auțverăa noate Benedictină se găsește numai la.

în București la d-nii Gabriel Wartenovici & Co. agentii unici. I. Athanasie & I. Klea...

A. Pătrășcanu, I. Ovesa, J. Kaiser, agentii unici. Toma Antoniu, Dimitrie Marinovici...

C. Sarazi, Frațuțu, & D. Trănzescu, G. Constantinescu, G. Mădușco & I. Jonsacu...

confierii: C. Racoviță, farmacist, și la toate firmele mai renumite în celelalte orașe.

16,600 RECOMPENSA NAȚIONALĂ 16,600

QUINA-LAROCHE

ELIXIR VINOS



QUINA-LAROCHE este un Elixir vinos conținând principiele celor 3 specii de quinaquina.

combinat cu uasare de fer foarte asimilabilă, Quina-Laroché devine unul din reconstituanti cel mai eficient în contra saraciei sangelui și a decoloratunelui lui.

PARIS, 39, Strada Drouot, și la farmaciști.

Depozite la Bucuresi la D-nii Ovesa, Risedorfer, Züner, Brus, Schwetau, Dimbovici.

COMPTOIR DE COMMERCE ET DE COMMISSION

C. ADAM

à Paris, 2 Carrefour de la Croix Rouge. 2.

Il se charge de toutes les commissions commerciales et d'achat des marchés, dises aux prix de fabriques, de la vente des produits étrangers en France...